КВНЗ «Харківська академія неперервної освіти»
Указівки та відповіді до задач ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади
з астрономії (2019/2020 навчальний рік)

10 клас
1. Новий Місяць буде через 14 днів після повного Місяця, тобто 26 грудня. Місяць у ніч на 1 січня, через тиждень після нового Місяця, буде в фазі, близькій до першій чверті. Його можна побачити ввечері на південному заході. Місяць швидко заходить за горизонт пізно ввечері, і новорічна ніч, за умови гарної погоди, буде без Місяця. 

2. 2.1. В Сонце, Місяць, Венера, Юпітер, Марс, Сиріус.

2.2. Г Ерідан
2.3. Б Венера, Земля. Марс, головний пояс астероїдів, Юпітер, Нептун, хмара Оорта.

3. Можна побачити: 1)Терези – зодіакальне сузір’я (квітень, травень, південний схід). Понад двох тисячоліть тому в цьому сузір'ї знаходилася точка осіннього рівнодення. Рівність дня і ночі могло стати однією з причин, по якій зодіакальне сузір’я одержало назву «Терези». У стародавніх греків Астрея – богиня справедливості за допомогою Терезів зважувала долі людей. Один з міфів пояснює появу зодіакального сузір’я Терези як нагадування людям про необхідність суворо дотримуватися законів. Астрея була дочкою всемогутнього Зевса і богині правосуддя Феміди. За дорученням Зевса і Феміди Астрея регулярно відвідувала Землю (озброївшись вагами і зав’язавши пов’язкою очі, щоб судити про все об’єктивно й нещадно карати ошуканців, брехунів і всіх, хто насмілювався здійснити всякого роду несправедливі вчинки. Ось Зевс і вирішив, що Терези дочки варто помістити на небо.

2) Компас – сузір’я можна бачити низько над горизонтом (лютий, березень, південний захід). Сузір’я маленьке і невиразне. Найяскравіша зоря, яку можна спостерігати має четверту зоряну величину. Відкрито у 18 столітті, спочатку називалося Морський компас. Назва пов’язана з періодом географічних відкрить.
3) Мікроскоп – сузір’я спостерігається частково (серпень, вересень, жовтень, південь). Найяскравіші зорі п’ятої зоряної величини. Отримало назву у 18 столітті на честь Антоні ван Левенгука – ученого й конструктора перших мікроскопів
4. У конкретному географічному пункті будь-яка дата триває 1 добу, але початок цієї доби в різних пунктах не співпадає. Так, наприклад, якщо на захід від лінії зміни дати, яку пов’язують з меридіаном на довготі 1800 (12h), 1 січня вже закінчується, то на схід від неї закінчується 31 грудня і Новий рік тільки наближається. Отже, в цілому на земній кулі Новий рік триває дві доби або 48 годин.

5. Вага марсохода на Марсі менше його ваги на Землі у стільки ж раз, у скільки раз прискорення вільно падіння на Марсі менше, ніж на Землі. Виразити прискорення вільного падіння через середню густину і радіус планети:
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Прискорення вільного падіння на Марсі складає приблизно 0,38 від земного, а вага марсохода ≈ 3,34 кН.
6. Сузір’я Лебідь (Cygnus). Найяскравіша зоря – Денеб (α). Найкраще спостерігати в липні, серпні. 
11 клас
1 Спостерігач дивиться на захід, приблизно опівночі. Опуклість вправо відповідає фазі І чверті. У цій фазі Місяць видно на заході. Якщо біля горизонту, це відповідає півночі, коли Сонце знаходиться у нижній кульмінації. Саме на заході це відбувається у дні рівнодення. 

2. Точка на широті міста описує коло радіуса [image: image3.png]o ® B onere, acrpononin 20170 % W +

. 50ippO. 8. aimages Mo6iHa_CTOPiHK3/BHHTEK0_$isNKH_Ta_8CTROHONTOMINNIaAN_KOHKYPEH _TYPHIPHACTPOHONIR/6roneTers_acTpomoria_20 | B~ Googe Plea 3 A

— MoneKynu Boau, AKi BUAINATLCA A, vac yAapiB KOMET Ha noBepxHi
nnaHeTw, cyénimawlii Nboay, AKWA, MOXINBO, 3HaXOANTLCA B MOCTINHO 3aTiHEHWX
NONAPHNX KpaTepax;

— MOMeKynu BoAW, fKi YTBOPIOIOTLCA B XIMIYHWUX peakuisX BOAHIO,
NPUHECEHOTO COHAUYHMM BITPOM, 3 KMCHEM, SIKUA MICTUTbCA B OKCUAax Mopif,
Mepkypis.

3aBpaHHa 7

Po3paxyiiTe LWBUAKICTb i AOLIEHTPOBE NPUCKOPEHHS TOUKM 3eMHOI MOBEPXHI
Ha wmpoTti M. Cymu (50° nH.LL.). BBaxaliTe, Lo 3emna Mae cepuyHy noBepxHio
3 pagiycom 6400 km. LLo BK 3HaeTe Npo cnpaBxHio hopMy HaLLOT NnaHeTn?

Pose’asok

Touka Ha LMpoTi M. CyMn OnK1CYe KOro pafiiycoM r = R cos ¢, Aie R —pajiyc
3ewmni. Togi NikilHa LWBNAKICTL 0BepTaHHs v = w, ge T = 24rog = 86400
— nepiog, obepTaHHa 3emni HaBkorno BracHoi oci. [loLeHTpoBe MpUCKOpPEHHSs
a= v? .

Rcosg

Y npoueci po3s'AsaHHA Garatbox 3ajady npunyckaeTbes, Lo 3emna e
OJIHOPIAHOIO Kyneto, ane, AKLO HeobXiAHO TOuHILLE 3HaHHS Po3MipiB i dopMu
3emni, To 3emMnsa BBaXaeTbCA enincoifom obepTaHHA 3 HEeOAHOPIAHUM

posnoginom mac. Taka chopma Mae Ha3By reoifa.

3aBpaHHA 8

Y AK1X Mexax Moxe 3MiHIOBaTCA KyT MakcumManbHol enoHradlii Mepkypis,
AKLWO Benuka niBBicb oro opbitn fopisHioe 0,387, a ekcueHTpucuteT ~ 0,2
(excLieHTpucKUTETOM OpBiTH 3emni 3HexTyBaTu)?

- - 9




, де R – радіус Землі. Тоді лінійна швидкість обертання [image: image4.png]o ® B onere, acrpononin 20170 % W +
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, де Т = 24 год = 86400 с – період обертання Землі навколо власної осі. Доцентрове прискорення [image: image5.png]o ® B onere, acrpononin 20170 % W +
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.
ν ≈ 298 м/с, а ≈ 0,022 м/с2.
3. Для зменшення теплових конвекційних потоків повітря, які погіршують якість зображення Сонця. 
4. 2×1030 кг. Указівка. Доцентрове прискорення Землі при її русі навколо Сонця 
а = 4π2R/T2 = 6×10-3 м/с2, де Т = 1 рік. Мс = а×R2/G.
5. [image: image1.png]833 Bec wapeoxona a Mapee Mekbitle ero neca a Jewie B CTOTLKO e P, O COTHKO pay
Yokl cu THAGET MApa NI SeOrD- BUPSI § 1603 P30 TAOTIOCTS 1 Py

70 €CTE YeKOpeHIHE CHIL TRKECTH TPANO TPONOPIHONATLINO Cpeiel IOTHOCTH WIANETH 1
panyey naaeris ooy yekopewse cut Tikecrs ua Mapee cocranser 0713x0,533-0,380 or
Sesoro, e Mapeoxosa - 8.79KHX0380-3,34 kI



Добовий паралакс планети ρ – кут між напрямком на планету із центра Землі й із точки на поверхні Землі (див. рис.1.). Тому синус цього кута – відношення радіуса Землі R до відстані до планети r. Через те, що кут достатньо малий, його синус можна вважати приблизно рівним самому куту, який виражено в радіанах. Те, що між відправкою і прийомом сигналу пройшло 800 с, означає, що світло йде до цієї планети 400 с. Тоді відстань до об’єкта r =1,2∙ 108 км. 
p≈ R/r ≈ 5·× 10-5 рад ≈ 10''
Рис. 1. 
6. Сузір’я Лева. 1. Відоме кілька тисяч років. Названо на честь царя звірів – Лева. 2. Спостереження: лютий, березень, південна частина нічного неба. 3. Найяскравіша зоря Регул або «α Leo». Знаходиться майже в центрі сузір’я, часто асоціюється з серцем. Яскравість Регула в 160 раз більша яскравості Сонця. Зоря має сплюснутий вигляд – її екваторіальний радіус практично на 1/3 більше полярного. 4. Межує з сузір’ями: Велика Ведмедиця, Малий Лев, Волосся Вероніки, Діва, Чаша, Гідра, Рак, Секстант, Рись. 
